L] i...l
i St
-

i_- Il-'l ¥

PR T
s, B
¢ 8

i

1 Aufgabe 1
1‘1%-‘.; achten Sie die folgende ~ bereits geordnete ~ Stichprobe der Grofe n = 10:

IRGONEING = 12.1 125 12.7 128 128 "l42 140 150

[2] Zeichnen Sie in die unten stehende Grafik die empirische Verteilungsfunktion.

[1] Bestimmen Sie grafisch das 22%— und 76%-Quantil vom Typ 4.
Z 13,4

[1] Bestimmen Sie den Stichprobenmittelwert.

[1] Bestimmen Sie die Stichprobenvarianz und -streuung,.
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- Betrachten Sie die folgende — bereits geordnete — Stichprobe der Grofe n = 22:

Rang I e e 5 géﬂ 7APHERRL TR 0 IO L( 0P

Daten | 7 17 20 21 24 (25> 26 27 27 28 (2%

Rang |12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22
Daten 3) 31 31 32 33 34)36 39 41 43 63

[1] Bestimmen Sie den Median.
[1] Bestimmen Sie die Hinges.
[1] Bestimmen Sie auf Basis der Hinges die Fences.

[2] Zeichen Sie in die unten stehende Grafik den Boxplot der Daten.
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nction etner o0 X lautet wie folgt

0 z <0
r*
— ) « < 2
4 e

: r >3

Bestimmen Sie:

[2] die Dichte von X (plus Zeichnung).
[1] den Erwartungswert von X.
[1] die Varianz von X.
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1)} ,j!m.stm Sty sines Bystemns sel gegeben wie folgh:

 Die Lebensdauern der Komponenten seien unabhingig und identisch verteilt mit Dichte
- f(@) = e g (5 Exp(1)), Wenn X die Lebensdaner des Systems ist, bestimmen Sie:

»:i 3] die Vertellungstunktion von X
% [1] die Dichte von X

" # f WL . _|, ._!
- . & ”'."' X ! X
s g ‘ o | e Ly il
i b G b Y ungswert, ve
& L .'-'_ x -.,: i tﬁr“‘ -! '3 ...d!
: FeTORL S L.
| g N ;!. ':'_'T- .I::I‘-.-"It : ' ' JE
: g el LR
i LB T TN L
S <R R Lo, T
Tiogt i Fi . T T ':":-H .

i i
ia
sl
§, -
PR P
e 3 B

>
-




AuLbQS

e SR S LA - T, P e R e ® 0 T G e ] b Dyt g e et D e T e W

!'I."' s
e !
- S
".'i': . T T
-
1 ; -~ I
" ;.'Id-
S T
s
e =
L1
*

2] Eine Arztin ist zu 30% davon {iberzeugt, dass eine Person eine bestimmte Krankheit
~ hat. Zur genaueren Abklirung fithrt sie einen Bluttest durch, der bei Vorliegen des
- Krankheit zu 95% positiv reagiert, aber auch zu 2% ein falsch positives Hesultat

- liefert. Wenn nun der Test positiv reagiert, wie dndert sich dadurch die erste Ein.

schiitzung der Arztin? (Hinweis: Bayes'sche Formel)

0,95+ 0,3
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/L [2] Wefehéﬁﬁer ‘f‘f’f "R"Commandﬂ generiert n = 100 unabhéngige Beobachtungen
iner 5G X mit der Dich

; f(a:) 2z I1p1y(z) 7 (Hinweis: Inversionsmethode)

n ¥

 u < runif(100) u <- runif(100)
R x <- u/2 x <- 2%u

x <- sqrt(u)




Aufgabe 6
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n X . Y mit der gemeinsamen W-Funktion:
i T ‘

. A [1] Der Korrelationskoefhzient p von swei sG

(p(z,y) = 0 sonst) ist gegeben durch:

] p=0 p=-—1 X p=1

E L/

[1] X1, Xa, X3, X4 seien ua. nach N(0,1) verteilte sGn. Wie ist Xy —2X2+ 3X3—4X4
verteilt? (Hinweis: Additionstheorem)

Ma=0
Y 2.4 i 2 o o Sy
% = A1+ (D 142314V 1= 1+ 46+9+146=30

N(OJ-%O) V

o [1] Angenommen, die Bedienungszeit an der Kassa eines Supermarkts ist eine sG mit
einem Mittelwert und einer Streuung von 3 Minuten. Mit welcher (approximativen)
Wahrscheinlichkeit wird fiir die Bedienung von 16 Kunden insgesamt mehr als 1

Stunde benotigt? (Hinweis: ZGVS). 7 A - S
( LW”W@ el 0

PIXSA) = \— PIxA) = ALY 4 - o

2 [2] Eine symmetrische Munze wird 20 Mal unabhingig geworfen. Mit welcher (approx-
imativen) Wahrscheinlichkeit bekommt man exakt 10 Kopfe? (Hinweis: ZGVS mit

Stetigkeitskorrektur).

= (0229 ~ $(-0228)= 24(0229)~1=0-059% 1-1= 0, 13= 134
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X gel eine D

 1-2-2011 ' 1
- tichprobe aus einer Verteilung mjt 4. ) 3 i

2] XS { s
f(z;0) = Eepx/ﬁ’ o >0 (ot
y 9 (> 0). (Genaue Herleityne!
- ML-Schatzer von ngl)
Bestimmen Sie den

ﬂ [1] Bei einer Meinungsbefragung von 300 Personen waren 557 fiir ein bestimmtes Pro-
jekt. Bestimmen Sie ein 95% Konfidenzintervall fiir den Anteil der Befiirworter.
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A 3
/Z [2] Bei der Kreuzung von bestimmten Planzen ergeben sich lany
im Verhaltnis 9 : 12 : 4. Ist die Theorie haltbar,

100 Planzen 26 vom Typl, 57 vom Typ2 und 17
Niveau o = 10%.) 100 P2 =

7
2
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